

广州市越秀区人大常委会对区政府《关于落实 办理〈关于以广州传统中轴线申报世界文化遗产 为契机，进一步擦亮越秀岭南、海丝、红色文化 名片的议案〉实施方案的情况报告》 的审议意见

2023年12月27日，广州市越秀区第十七届人大常委会召开第二十九次会议，会议听取和审议了区文广旅体局局长杨卫国所作的《关于落实办理〈关于以广州传统中轴线申报世界文化遗产为契机，进一步擦亮越秀岭南、海丝、红色文化名片的议案〉实施方案的情况报告》。

常委会组成人员认为，区委区政府高度重视议案办理工作，加强与市相关部门的沟通联系，制定并印发《广州传统中轴线申报世界文化遗产越秀区工作方案》，高质量推进广州传统中轴线保护提升，召开扎实推进文化强区建设大会，高水平建设岭南文化中心地、高水平推进红色文化传承弘扬、高水平打造海丝文化越秀品牌工作思路明确、保障措施到位、推进扎实有力，应予以充分肯定。

常委会组成人员指出，我区在文化建设方面做了大量的工作，取得了扎实的成效，同时也还存在着历史建筑活化利用不足、文化产业核心竞争力不够强等问题。

为更好推动广州传统中轴线申遗和我区文化事业发展，常委会组成人员提出以下意见：

一、准确把握文化建设最新要求，坚定文化自信，进一步

擦亮越秀岭南、海丝、红色文化名片

深入学习贯彻习近平文化思想，学习广东省、广州市宣传思想文化工作会议精神，在全力推进文化强市、文化强区建设中找准工作定位，做出越秀贡献。发挥越秀辖内高校、研究院智力资源密集优势，为传统中轴线申遗提供有力学术支撑。借助“一带一路”和粤港澳大湾区建设等重大契机，积极推动海丝文化节常态化，通过广交会、“读懂中国”国际会议（广州）等高端会议活动等方式进行推介，讲好越秀故事，提升越秀岭南文化、海丝文化、红色文化的影响力和显示度。

二、准确把握新一轮城市更新改造有利契机，推动历史文化街区改造，拓展文化产业发展空间

处理好传统与现代、继承与发展的关系，坚持让文化浸润城市肌理、融入城市发展，在城市更新中延续历史文脉。制定落实整体保护规划，以广州传统中轴线申遗工作为串联，深入推进北京路步行街改造提升二期工作，推动北京路、文德南等历史文化街区改造，加快推动大小马站、景豪坊等片区更新，挖掘昌兴街、高第街等传统街区文化价值。积极争取省市政策和资金支持，结合我区城市更新和老城区微改造，不断优化片区人居环境，提高居民群众幸福感满意度。

三、准确把握现代产业发展规律，做好传统文化资源的活化利用，推动文化产业高质量发展

构建以北京路国家级文化产业示范园区、中国（广州）超高清视频创新产业园区等国家级平台为核心的文化产业集群

体系，探索推动区属国有企业积极参与综合性文旅投资运营项目，培育核心龙头企业。强化文商旅融合发展，用好“一方东山”等改造升级好经验、好做法，培育新河浦、二沙岛等城市时尚文化旅游消费新空间，打造一批以文化体验、文化消费为主题的新型商业综合体，促进传统百货、购物中心、体育场馆等向文旅消费、时尚创意体验中心等新型载体转变。